



聖經舊約中有一位偉大的愛國先知耶利米，他在對神的認識之上建立起來的愛國理念，正是我們現今基督徒的榜樣。在耶利米的心中，祖國是和那在高天之上唯一的神聯繫在一起的。他在對神的敬畏之中，產生了對自己祖國的無比熱愛。他為了把自己的同胞帶回到神的身邊，使祖國和人民在神的愛中享受永恆的平安和喜樂，不惜赴湯蹈火。他把自己的生命完完全全地交給了自己的祖國和人民，終生無怨無悔。

### 因為愛，在祖國危難之時，耶利米淚如江河。

當耶利米預見他的祖國將要面對國破家亡的情景，他泣不成聲，發出了撕人肝膽的呼喊：「我的肺腑啊，我的肺腑啊，我心疼痛！……」（耶四19）「我要為山嶺哭泣悲哀，為曠野的草場揚聲哀號；……」（耶九10）

他知道他的祖國所面對的苦難，完全是因為行惡，自食其果，他站在耶路撒冷的每一個街頭，對著自己的每一個同胞哭喊：「我們有禍了！我們敗落了！耶路撒冷啊，你當洗去心中的惡，使你可以得救。」（耶四

13、14）沒有刻骨銘心的愛，那有驚天動地的哭呢？

### 因為愛，耶利米怒責當權者昏庸的統治。

是誰使猶大國淪落到如此的絕境？耶利米指著國王們說，是他們！是誰以豪奪侵吞了國家的貲財，置人民於疾苦？耶利米指著權貴們嚴厲聲討，是他們！「那行不義蓋房、行不公造樓、白白使用人的手工不給工價的有禍了！……惟有你的眼和你的心專顧貪婪，流無辜人的血，行欺壓和強暴。」（耶廿二13、17）最後，他正是因為如此的正義吶喊而付出了生命的代價。

### 因為愛，耶利米對在罪惡之中醉生夢死的人民吶喊。

是誰離棄了真理的道，在邪惡的追求之中飛奔？耶利米指著背離真道的同胞說，是他們！他衷腸寸斷地對著他們呼喚：「耶和華說：『背道的以色列啊，回來吧！我必不怒目看你們；因為我是慈愛的，我必不永遠存怒。』」（耶三12）

情到深處人孤獨，耶利米因為如此深沉的愛而被所有的朋友離棄，連他的親人都遠離他，看

他為怪物、為異類。

耶利米終於還是沒有把整個民族從亡國的道路上拉回來，因為沒有人在罪惡中願意去敬畏天上的主，也沒有人願意去珍惜這份愛。猶大國終於還是滅亡了！但他這份愛卻永遠不會滅亡，在世世代代基督徒的生命中延伸著，在中國的基督徒身上延伸。

我們知道，在中國基督教的歷史上，有無數的信徒就是以耶利米一樣的愛，愛著自己的祖國。他們曾被自己的同胞說成是帝國主義的走狗，被自己的親人指責為民族的罪人。但正像耶利米先知一樣，他們在孤獨和苦難之中，並不忘記自己的愛國的責任。他們每天默默地為祖國的平安祈禱，為人民有朝一日能回到神的身邊而祝福。

就是在今天，我們也知道，要像耶利米一樣去愛自己的祖國，一定要有耶利米一樣的信心和勇氣，在這樣的愛中所走的道路，也注定是艱難與曲折，以及在人群之中的孤獨。那又怎麼樣呢？這不就是我們基督徒的責任和使命嗎？

（本文節錄自「砸碎鏡框」一文，原文刊於《海外校園》第五十四期。作者現在加拿大溫哥華牧養教會。）